Մարտի ֆլեշմոբի խնդիրների լուծումներ
Երրորդ մակարդակ

1․ Վարպետը և աշակերտը, միասին աշխատելով, պատը կարող են շարել 12 օրում: Հայտնի է, որ վարպետն աշակերտից 2 անգամ ավելի արագ է աշխատում: Քանի՞ օրում նրանք կշարեն պատը, եթե սկզբում 3 օր աշխատի միայն աշակերտը, իսկ մնացած մասն ավարտեն միասին։
Քանի որ, այստեղ պատի մակերեսը էական  չէ, հետևաբար կարելի է մակերեսը ընտրել մեզ հարմար որևէ թիվ: Օրինակ՝ 36 [image: image2.png]12



: 12 օրում շարում են 36 [image: image4.png]12



 պատ, հետևաբար մեկ օրում միասին կշարեն [image: image6.png]36:12 = 311



 պատ:

Քանի որ, վարպետը 2 անգամ արագ է շարում, քան աշակերտը, հետևաբար աշակերտը օրական կշարի  [image: image8.png]


   պատ, իսկ վարպետը   [image: image10.png]


 պատ:

Եթե սկզբում 3 օր աշխատի միայն աշակերտը, ապա կշարի  [image: image12.png]3+1=312



 պատ: Որից հետո կմնա շարելու [image: image14.png]36 — 3 = 331?



 պատ: Որն էլ, միասին աշխատելով կավարտեն [image: image16.png]


 օրում: Արդյունքում,  երկրորդ տարբերակով աշխատելու դեպքում  պատը կշարեն  [image: image18.png]3+1

14



 օրում:

Երկրորդ տարբերակ.

Եթե աշակերտը երկու անգամ դանդաղ է աշխատում վարպետից, հետևաբար 3 օր մենակ աշխատելով կշարի այնքան պատ, որքան նրանք կշարեին միասին   [image: image20.png]


 օրում: Որից հետո, միասին աշխատելով մնացած պատը կշարեն  [image: image22.png]11



 օրում: Արդյունքում  երկրորդ տարբերակով աշխատելու դեպքում  պատը կշարեն  [image: image24.png]3+1

14



 օրում:

Թաթուլ Շահնազարյան

Կարևորում եմ այս խնդիրը նրանով, որ բացի ներկայիս լայն տարածում գտած մասնագիտությունների կան նաև այսպիսի աշխատանքներ, որտեղ վարպետը սովորեցնում է աշակերտին: 

Կ գտնենք թե աշակերտը միայնակ քանի օրում կկատարի նույն աշխատանքը։Կարելի է մեկ վարպետին փոխարինել երկու աշակերտով, այսինքն կստացվի, որ երեք աշակերտը աշխատանքը կատարում են 12 օրում, հետևանար մեկ աշակերտը կանի երեք անգամ դանդաղ՝ 36 օրում։ Իսկ վարպետը երկու անգամ արագ՝ 18 օրում: Եթե երեք օր աշխատի միայն աշակերտը կանի աշխատանքի 3/36=1/12 մասը, իսկ 11/12 մասը կանեն միասին։ Մեկ օրում միասին կատարում են աշխատանքի 1/12 մասը, հետևաբար 11/12 մասը կկատարեն 11 օրում։

Կստանաննք, որ 3 օր աշակերտը աշխատել է առանձին,իսկ 11օր միասին։ Աշխատանքը կավարտեն 14 օրում

Սմբատ Պետրոսյան

Պատասխան՝ 14 :

2․ Գոռը ծնվել է հուլիսի 11-ին, ընդ որում՝ այդ տարվա հուլիս ամիսն ուներ 5 հինգշաբթի և 4 ուրբաթ: Շաբաթվա ո՞ր օրն է ծնվել Գոռը։

Իմ մաթեմատիկայի խմբի սովորող՝ 6-րդ դասարանից Աբգարը, առաջարկել է հետևյալ լուծումը:Որպիսի ամսվա մեջ լինի 5 հինգշաբթի օր կարելի է ենթադրել,որ ամսվա վերջին օրը՝ 31-ը, եղել է հինգշաբթի:Հետևաբար հուլիս ամսվա 31-ը,24-ը,17-ը,10-ը,3-ը կլինեն  հինգշաբթի օրեր,հուլիսի 11-ին կլինի ուրբաթ:
Մենուա Հարությունյան
Պատասխան` ուրբաթ:
3․ Գտե՛ք 1000-ից փոքր բոլոր այն բնական թվերի քանակը, որոնք գրվում են 0 և 1 թվանշաններով:

Դիտարկենք միանիշ թվերը: Այստեղ միայն 1-ն է, որը բավարարում է տրված պահանջին:Երկնիշ թվերը դիտարկենք:Կունենանք հետևյալ պատկերը՝

10

11

Եռանիշ թվերում կունենանք՝

100

110

111

101

Ընդհանուր կունենանք՝ 1+2+4=7  հատ թիվ
Արշակ Մարտիրոսյան

Հաշվենք բոլոր այն թվերը, որոնք փոքր են 1000-ից և գրվում են 0 և 1 թվանշաններով։ Այդպիսի թվեր են՝ 1; 10; 11; 100; 101; 110; 111: Դրանց քանակը 7-ն է։
Լուսինե Ներսեսյան

Պատասխան՝ 7։
4․ ABCD քառանկյան կողմերն են AB=11, BC=7, CD=9, DA=3, իսկ A և C անկյուններն ուղիղ են: Որքա՞ն է քառանկյան մակերեսը:

Սովորողների հետ նախ   կպատկերենք  համապատասխան գծագիրը։  

[image: image25.png]1"




                                                                          

Եթե  ABCD քառանկյան B  և   D գագաթները միացնենք իրար, ապա BD հատվածը  ABCD քառանկյունը տրոհում է 

BAD  և    BCD  ուղղանկյուն եռանկյունների։    ABCD քառանկյան մակերեսը  հավասար  է  BAD  և    BCD  ուղղանկյուն եռանկյունների  մակերեսների գումարին։

BAD ուղղանկյուն եռանկյան  մակերեսը՝

[image: image27.png]


AB·AD=[image: image29.png]


 

BCD  ուղղանկյուն եռանկյան  մակերեսը կլինի՝

[image: image31.png]


BC·CD=[image: image33.png]


 

ABCD քառանկյան մակերեսը կլինի՝

[image: image35.png]


48 

Գրետա Բակունց
Պատասխան` 48:
5․ Երկու գնացք շարժվում են միմյանց ընդառաջ, առաջինը 36 կմ/ժ արագությամբ, իսկ երկրորդը՝ 48 կմ/ժ: Առաջին գնացքը սյան մոտով անցավ 20 վայրկյանում: Առաջին գնացքում նստած ուղևորի մոտով երկրորդ գնացքն անցավ 6 վայրկյանում: Քանի՞ մետր են առաջին և երկրորդ գնացքների երկարությունները:

Նախ կվերհիշենք արագության միավորները։  

[image: image36.png]36i/d = 36 1000 _ 104,
/3 = 362 = 100/in




[image: image37.png]4811i/d = 48 1000*4()“
/g =48-S = - 0/iny




Առաջին գնացքը սյան մոտով անցնում է 20 վայրկյանում 10մ/վրկ արագությամբ՝

  [image: image39.png]1020 = 200(1))



 

Հետևաբար առաջին գնացքի երկարությունը կլինի 200մ։

Երկրորդ գնացքը առաջին գնացքում նստած ուղևորի մոտով անցավ 6 վայրկյանում  [image: image41.png]40
/Y



արագությամբ՝ 

[image: image42.png]40
(10 +?)-6: 140




Հետևաբար  երկրորդ գնացքի երկարությունը կլինի 140մ։

Անի Միրզոյան

Քանի որ պատասխանը արտահայտվելու է մետրերով, կմ/ժ-երը արտահայտենք մ/վ-երով։ Ըստ տվյալների՝ առաջին գնացքը սյան մոտով անցավ 20 վայրկյանում, հետևաբար նրա երկարությունն է 20 x 10 = 200 մ։ Երկրորդ գնացքի երկարությունը հաշվելիս հաշվի առնենք, որ գնացքները շարժվում են իրար ընդառաջ և նստած ուղևորի համար երկրորդ գնացքի անցնելու արագությունը մեծանում է․ 36կմ/ժ + 48կմ/ժ = 84 կմ/ժ = 840/36 մ/վ։ Բազմապատկելով ժամանակի հետ, ստանում ենք երկրորդ գնացքի արագությունը․840/36 x 6 = 140 մ։
Հասմիկ Իսրայելյան

Պատասխան՝ 200մ 140մ։

[image: image1.png]12



6․ Նկարում պատկերված սարքը հավասարակշռված է։ Հորիզոնական ձողերի և ուղղաձիգ լարերի կշիռը կարելի է անտեսել։ Մարմինների ընդհանուր զանգվածը 112 գրամ է։ Որքա՞ն է աստղի զանգվածը։
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Անի Միրզոյան

Քանի որ պատկերված սարքը հավասարակշռված է, հետևաբար  աջ և ձախ մասերը հավասար զարնգվածներ ունեն։Բաժանելով երկուսի ամբողջ զանգվածը, գտնում ենք աջ մասի զանգվածը։ Քանի որ աստղը աջ մասում է, կարող ենք ձախն անտեսել։ Նույն սկզբունքով՝ հաշվի առնելով աջ մասի հավասարակշռությունը, հաջորդաբար բաժանելով երկուսի, գտնում ենք աստղի զանգվածը։

1. 112 : 2 = 56

2. 56 : 2 = 28

3. 28 : 2 = 14 

4. 14 : 2 = 7

Հասմիկ Իսրայելյան

Պատասխան՝ 7։

7․ Լաստանավը կարող է միաժամանակ տեղափոխել 10 փոքր կամ 6 մեծ ավտոմեքենա։ Չորեքշաբթի օրը լաստանավը գետն անցավ հինգ անգամ և, լինելով միշտ լրիվ բեռնված, մի ափից մյուսը տեղափոխեց 42 ավտոմեքենա։ Քանի՞ փոքր ավտոմեքենա է տեղափոխել լաստանավը։
1-ին եղանակ՝

Եթե  լաստանավը  5  անգամն էլ տեղափոխեր փոքր ավտոմեքենա, ապա  արդյունքում  կտեղափոխեր  5·10=50 ավտոմեքենանա, սակայն տեղափոխել է 42 ավտոմեքենա, ուստի

50-42=8  ավտոմեմքնա նախատեվածից շատ կլիներ։

Քանի որ լաստանավը կարող է միաժամանակ տեղափոխել 10 փոքր կամ 6 մեծ ավտոմեքենա, ապա

10-6=4, 

8:4=2 անգամը  նա տեղափոխել է մեծ ավտոմեքենա, իսկ մնացած 5-2=3 անգամը՝  փոքր ավտոմեքենա։ Այսպիսով՝  լաստանավը  տեղափոխել է 3·10=30  փոքր ավտոմեքենա:
 (Ստուգում՝   2·6+3·10=12+30=42):

2-րդ եղանակ՝

Եթե  լաստանավը  5  անգամն էլ տեղափոխեր մեծ  ավտոմեքենա, ապա  արդյունքում  կտեղափոխեր  5·6=30 ավտոմեքենանա, սակայն տեղափոխել է 42 ավտոմեքենա, ուստի

42-30=12  ավտոմեմքնա նախատեվածից քիչ կլիներ։

Քանի որ լաստանավը կարող է միաժամանակ տեղափոխել 10 փոքր կամ 6 մեծ ավտոմեքենա, ապա

10-6=4, 

12:4=3 անգամը  նա տեղափոխել է փոքր ավտոմեքենա, իսկ մնացած         5-3=2 անգամը՝  մեծ ավտոմեքենա։ Այսպիսով՝  լաստանավը  տեղափոխել է 3·10=30  փոքր ավտոմեքենա:

Գրետա Բակունց
Պատասխան` 30:
8․ Պղնձից, ցինկից և նիկելից կազմված համաձուլվածքում այդ մետաղների զանգվածները հարաբերում են, ինչպես 10:3:5: Քանի՞ գրամ է այդ համաձուլվածքի այն կտորը, որը պարունակում է 7 գ ցինկ:
Ինչպես երևում է 10:3:5-ից, ընդհանուր համաձուլվածքը 10+3+5=18մաս է, իսկ ցինկը կազմում է 3 մասը: Փորձենք համեմատություն կազմել՝

3 մաս-——7 գ ցինկ

18 մաս——x գ համաձուլ.
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=42 գ

Պղնձից, ցինկից և նիկելից կազմված համաձուլվածքում այդ մետաղների զանգվածները հարաբերում են, ինչպես 10:3:5: Պայմանը մեզ հուշում է, որ համաձուլվածքում  10 մաս պղինձ կա, 3 մաս ցինկ և 5մաս նիկել, ընդ որոմ  3 մաս ցինկը 7 գ է։ 
Եթե 3 մաս ցինկը 7 գ է, ապա  1 մաս ցինկը կլինի 7/3 գ։ 
Ընդհանուր՝ 10+3+5=18 մասը, և քանի որ 1 մասը հավասար է 7/3, ապա 18 մասը կկազմի 18*7/3= 42 գրամ։
Լուսինե Ներսեսյան
 Արշակ Մարտիրոսյան
Պատասխան՝ 42։

9․ Այսօր կիրակի է: Գոռն սկսում է կարդալ 290 էջանոց գիրքը: Ամեն օր նա կարդում է 4 էջ, բացառությամբ կիրակի օրերի, երբ նա կարդում է 25 էջ: Քանի՞ օրում Գոռը կկարդա գիրքը:

Կարելի է սկզբում հաշվել մեկ շաբաթում կարադացած էջերի քանակը (սկսած երկուշաբթի օրվանից)  4x6 + 25 = 49:Այնուհետև հաշվենք  քանի շաբաթ է կարդացել 290:49 = 5 (45մնացորդ):Մնացած էջերի քանակից,եթե հանենք առաջին կիրակի օրվա կարդացած էջերի քանակը, կմնա կարդալու 20 էջ,որը կկարդա 
20/4 = 5 օրում: Գոռը գիրքը կկարդա 5 շաբաթ և 6 օրում,այսինքն 41 օրում:
Մենուա Հարությունյան

Պատասխան` 41:

10․ Շրջանաձև գրված են 21 թվեր: Գտե՛ք այդ թվերի գումարը, եթե ցանկացած թվից՝ հաշված ժամացույցի սլաքի ուղղությամբ, առաջին, չորրորդ, հինգերորդ և ութերորդ թվերի գումարը 0 է:

Պատասխանը` 0։ Որովհետև, երբ հաշվում ենք, ողջ դաշտը ծածկվում է էդ թվերով, որոնց գումարը 0 է, քանի որ դրանց գումարները 0 են, 0֊ների գումարը ևս 0 է։

Սմբատ Պետրոսյան
Պատասխան` 0:
